

2024年6月20日 星期四 今日8版 总第2100期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

“三道防线”化解矛盾 “三个源头”同步治理 盐池法院打造全链条诉源治理新模式

本报记者 何巧云 通讯员 路鑫



近日，盐池县法院法官走上街头，向群众开展法治宣传。 本报通讯员 路鑫 摄

6月14日，35摄氏度高温。
“老叔，多大的事情啊，抬头不见低头见的，稍微让一点，邻里之间有个关照多好……”走进盐池县法院惠安堡法庭，“丹丹工作室”里传来一阵阵清脆的笑声，调解员樊丹丹笑着。

今年5月初，赵某某因相邻权纠纷向盐池县法院起诉张某，该院委托“丹丹工作室”先行调解。

“老叔，是我的不对，向您道歉……”在樊丹丹的调解下，赵某某主动向张某道歉，双方握手言和。

盐池县法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极构建“防未病、调微病、治已病”的矛盾纠纷化解“三道防线”，推动起始源头、诉争源头、案审源头“三源”同步治理，探索形成“源头预防、多元解纷、梯次过滤、实质化解”的全链条诉源治理新模式。该院民事诉讼案件收案数由2021年的5161件下降至2023年的3872件，下降24.98%。

前移关口，“起始源头”有效预防

“过日子，夫妻之间要互相信任，你们回去冷静一下，想想对方的好……”6月14日，在盐池县法院“婚姻家庭矛盾纠纷调解室”里，调解员李生宝正在调解一起婚姻纠纷，丈夫刘某惭愧地低下了头。

前不久，盐池县法院立案庭收到王某、刘某等14名劳动者诉宁夏某装饰材料制造有限公司追索劳动报酬纠纷，涉案标的41

用好用活诉调衔接机制 银川按下多元解纷“加速键”

本报记者 杨秀丽

“诉前调解是在诉讼程序开始前对纠纷进行化解，你可以试一试，反正也没有费用。如果不行，再考虑诉讼途径。”接受法院委派处理一起婚姻家庭纠纷案件过程中，银川市西夏区司法局专职人民调解员肖青山用了一周时间，骑着电动车，在孩子的父亲与外公外婆中间反复协调，不仅敲开了拒绝调解的房门，也打开了亲情缺失的心结。

该案中，14岁的女儿起诉父亲要求支付抚养费，其法定监护人是外公和外婆。原来，孩子1岁时父母离婚，孩子归母亲抚养；孩子4岁时其母亲在一次交通事故中去世，外公外婆将孩子抚养长大。随着老人的年龄越来越大，没有能力继续照顾孩子，便想将抚养权交给孩子的父亲，并要求支付13年来未支付的抚养费。可13年来外公外婆不让孩子与父亲见面，父亲

十分想念孩子也十分气愤，拒绝支付抚养费。双方矛盾颇深，情绪激动。最后，经过诉前调解，双方达成和解并就孩子的抚养问题达成一致。

调解结束后，双方当事人感到诉前调解的好处，不禁感慨：“能帮我们解决困难，减轻诉讼成本，少走弯路，少点烦心事。”

发挥优势用好用活诉调衔接机制，让群众感受到法律服务就在身边。近年来，银川市司法局不断拓展“大调解”工作内涵，搭建衔接平台，积极探索诉源治理工作新思路、新方法、新举措，努力将矛盾纠纷止于未诉、化于未发。

盘活用好调解“主阵地”

积极探索“司法所+共享法庭”工作机制，推动人民调解与“共享法庭”深度融合。

(下转02版)

去年全国各级行政复议机构办结案件35.2万件

新华社北京6月19日电 2023年全国各级行政复议机构新收案件38.5万件，同比增长42.7%，办结35.2万件，行政复议案件数量首次超过行政诉讼。群众对行政复议满意度有较大提升，行政复议化解行政争议的主渠道作用开始显现。

这是记者19日从司法部召开的行政复议护航企业高质量发展新闻发布会上获悉的情况。

据介绍，各级司法行政机关和行政复议机构积极办理涉企行政复议案件，规范涉企执法行为，为营造法治化营商环境提供服务和保障。2023年共办理涉企行政复议案件3.98万件，为企业挽回经济损失103.9亿元，同比分别增长109%和409%，在维护企业合法权益，营造法治化营商环境方面发挥了重要作用。

据悉，为积极办理涉企行政复议案件，规范涉企执法行为，司法部联合国家发展改革委、全国工商联，于今年6月开展行政复议护航企业高质量发展专项行动，通过畅通涉企行政复议申请渠道、加大对涉企行政执法的监督力度、强化涉企行政复议案件跟踪问效等5个方面18项具体举措，努力为发展新质生产力，加快推进中国式现代化提供坚实保障。

当日，司法部发布一批公正高效解决涉企行政复议典型案例。典型案例涉及行政处罚、行政许可、行政征收等事项，在监督行政机关依法行政、维护企业合法权益等方面发挥积极示范作用。

2024年是我国全功能接入国际互联网30周年，也是我国网络法治建设起步30周年。在国务院新闻办6月18日举行的新闻发布会上，有关部门负责人围绕网络法治保障高质量发展这一主题介绍了情况，并回答记者提问。

记者从会上了解到，新时代以来，我国坚持科学立法、民主立法、依法立法，把握互联网发展规律，大力推进网络法律制度建设。截至目前，我国制定出台了网络领域立法150多部，形成了以宪法为根本，以法律法规为依托，以传统立法为基础，以网络专门立法为主的网络法律体系，搭建了我国网络法治的“四梁八柱”，为网络强国建设提供了坚实的制度保障。

国家网信办副主任王崧介绍，近年来，为了适应数字经济发展需要，国家制定出台了电子商务法等多部互联网领域的基础性法律，对数字经济发展起到了直接的服务保障作用。同时，反不正当竞争法等法律的制定修订，进一步明晰了网络市场规则，丰富了网络法律制度。

盐池县法院积极发挥“一站式”多元解纷作用，坚持把非诉讼机制挺在前面，通过实质化解“微病”，筑牢“第二道防线”。2023年10月8日，该院以完善“诉调对接”矛盾化解新机制为载体，不断深化“法官+社区(村)+网格+N”多元解纷模式建设，加强与律师调解、人民调解、行业调解等力量的联动，联合盐池县司法局成立诉调对接中心，邀请道路交通、婚姻家庭、物业纠纷等方面专业调解员入驻法院，先后打造“夕阳红”、婚姻家庭矛盾纠纷、物业纠纷、道路交通事故损害赔偿纠纷、劳动争议、金融消费纠纷等专业调解组织。

(下转02版)

完善网络法律体系 保障人民合法权益

国新办发布会聚焦网络法治保障高质量发展

“这些年来，国家网信办会同有关部门开展了一系列专项行动，加强互联网内容的建设和管理，切实推动网络生态治理，保护每个公民的合法权益。”国家网信办网络法治局局长李长喜说，在加强网络正能量建设方面，坚持以法治手段鼓励和保障网上正能量传播，通过不断完善网络信息内容建设与管理的法律法规，鼓励传播优秀道德文化和时代精神的正能量作品。同时，聚焦网络虚假信息、算法滥用等网络乱象，先后开展专项行动40余项，清理违法违规信息200多亿条。

随着信息通信技术的发展，网络购物、网约车、网络视频等已经成为人们日常生活中不可或缺的部分，但一些App侵犯用户权益的现象时有发生。

(下转02版)

政法一线 守艺人

王海兵：“意外”之下追求真相至上

本报记者 李毓琛 文/图

“现在和过去工作模式最大的差别就是从‘多人办一案’向‘一人办多案’转变，这对经办案件负责到底的责任心提出更高要求。”说这话的王海兵是一名从警8年的“90后”交警，现任石嘴山市公安局交通警察分局红果子大队副大队长，分管事故处理工作。

2018年，王海兵破获一起“零口供”醉酒驾驶案。当年8月的一天，他接到一名女子举报其丈夫酒后驾车，立即与同事到该女子提供的家庭住址附近寻找。“我们在附近没有找到女子的丈夫贺某，就在返回他们家准备详细询问女子时，刚好在他们家门口碰到了贺某。”王海兵现场对贺某做呼气酒精检测，检测值为85毫克/100毫升，达到醉酒标准。“经过询问，两个人吵架了，贺某喝酒后开车出去了，他也承认喝酒后开车。当时已经23时许了，两个人态度都挺好，于是让他们第二天再到大队处理，意外的是第二天办理案件时，两个人一起翻供了。”王海兵回忆道。

第二天到大队处理违法行为时，贺某辩称自己是回家后才饮酒，矢口否认自己有酒后驾车的行为，其妻子也否定了自己前一晚的说法。虽然执法记录仪记录了当天晚上贺某承认酒驾的经过，但王海兵知道这不足以形成完整的证据链。他赶到贺某当天晚上吃饭的餐馆，调出其点菜的菜单，证实晚餐时贺某点了3瓶啤酒，“他结账时的金额与菜单的金额完全吻合，而且有他用手机支付的记录，这时候我的心里踏实了”。通过调取监控，证实了贺某驾驶电动自行车回家后，因与妻子发生争执，又驾车外出的事实，形成了完整的证据链，贺某不得不承认自己酒后驾车的事实。

(下转02版)

教育部发布高考志愿填报十问十答

在投档录取方面，教育部提醒，高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取，考生的退档风险主要涉及考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂，以及考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。因此考生在填报志愿时一定要认真阅读拟报高校的招生章程，防止因不符合高校招生章程规定被退档。被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿录取或后续批次的投档录取。已被录取的考生，不能参加后续志愿投档录取。

(下转02版)



宁夏交通执法人员与“温度”并存

本报记者 李毓琛

“你们来得太及时了，不然我都不知道该怎么办了。”6月17日，受助群众感谢宁夏交通运输综合执法监督局吴忠分局执法九大队执法人员快速救助其侧翻的三轮车。

当日13时许，执法人员在开展公路行政执法人员检查工作时，发现省道S309线K6+600M处有一辆电动三轮车侧翻在路基下，车陷入田里。执法人员迅速下车查看，“人没事吧？”“我没事，就是车翻了！”经了解，车主因操作不当导致三轮车冲下公路，田里恰好是新耕的软土，车上又拉有饲料，车身深陷泥土中。执法人员确认驾驶人未受伤后，疏导指挥过往车辆，与赶来的家属共同帮助三轮车主卸载饲料，合力将三轮

车推出田地，停放在路边安全位置，重新装载饲料。执法人员再三叮嘱车主以后一定要谨慎驾驶、注意安全。

近年来，宁夏交通运输综合执法监督局深化服务保障举措，优化为民服务措施，形成一套长效化的服务保障机制，以“见勤率”凸显“执法速度”，以“管效率”彰显“执法力量”，以“服务率”积淀“执法印象”。立足服务人民群众、服务中心工作，通过执法人员优化营商环境、维护行业安全稳定、推动高质量发展，促进执法与业务相融合，切实发挥好执法的服务保障作用。

“你好，同志，我身体不舒服，你能帮我临时带一下孩子吗？我马上就回来。”6月15

日，宁夏交通运输综合执法监督局中卫分局执法人员在福银高速同心服务区开展便民服务，为过往司乘人员提供开水、简易修车工具、应急药品时，一名年轻妇女抱着一个几个月大的婴儿，向执法人员求助。没等执法人员回答，该妇女就将孩子塞到执法人员怀里，然后匆匆离去，孩子随之哭闹起来。一头雾水的执法人员开启了“哄娃”模式，努力使孩子安静下来。半个多小时后，孩子妈妈终于返回，才道出事情原委。原来，该女子在服务区与丈夫发生矛盾，负气将孩子交给执法人员。执法人员将这对小夫妻叫到一起，进行耐心开导和批评教育，二人和好如初后，向执法人员连声道谢。

(下转02版)



6月7日，王海兵勘查事故现场。



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

